
 

 

ͧश¢ा Ǔनदेशालय, राçĚȣय राजधानी ¢ेğ, Ǒदãलȣ   
अßयास Ĥæन पğ (सğ : 2023-24) 

क¢ा – X  
ͪवषय – गͨणत  

 
  

अवͬध : 3 घंटे           अͬधकतम अकं: 80  
 

सामाÛय Ǔनदȶश:  
1. इस Ĥæन पğ मɅ पाँच खÖड ‘अ’, ‘ब’, ‘स’, ‘द’ और ‘ई’ हɇ ।   
2. खÖड ‘अ’ मɅ 20 बहु-ͪवकãपीय Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 1 अकं का है ।   
3. खÖड ‘ब’ मɅ 5 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 2 अकं का है ।   
4. खÖड ‘स’ मɅ 6 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 3 अकं का है ।   
5. खÖड ‘द’ मɅ 4 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 5 अकं का है ।   
6. खÖड ‘ई’ मɅ मãूयांकन के ͧलए 3 केस आधाǐरत Ĥæन (Ĥ×येक 4 अकं) हɇ, िजनके उप-भागɉ के अकं  
   Đमशः 1,1 तथा 2 हɇ ।   
7. सभी Ĥæन अǓनवाय[ हɇ । यɮयͪप 5 अकंɉ वाले 2 Ĥæनɉ मɅ, 3 अकंɉ वाले 2 Ĥæनɉ मɅ तथा 2 अकंɉ 
   वाले 2 Ĥæनɉ मɅ आंतǐरक ͪवकãप Ǒदए गए हɇ । खÖड ‘ई’ मɅ 2 अकंɉ वाले Ĥæनɉ मɅ आंतǐरक  
   ͪवकãप Ǒदए गए हɇ । 
8. जहाँ आवæयक हो, साफ सुथरȣ आकृǓत बनायɅ । यǑद Ǒदया न गया हो, तो आवæयकता होने पर 
   π =22/7 Ĥयोग करɅ ।  
9. कैलकुलेटर का Ĥयोग विज[त है ।   

कृपया Ĥæन का उƣर ͧलखने से पहले, Ĥæन का Đमांक अवæय ͧलखɅ। 

 

खÖड ‘अ’ 

खÖड ‘अ’ मɅ 20 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 1 अंक का है ।  

1. एक घटना के घǑटत होने कȧ ĤाǓयकता  
ଷ

଻
  है । उस घटना के न घटने कȧ ĤाǓयकता होगी : 

(a)  
ଵ

ଵ଴
                           (b)  

ସ

଻
                           (c)  

ଶ

ହ
                            (d)  

ଷ

ଵ଴
 

  

2. m का वह मान िजसके ͧलए समीकरण Ǔनकाय 6x – 3y + 10 = 0 और 2x – my = – 9 का कोई हल नहȣ ंहै: 

(a) -1                          (b) 1                            (c) -3                            (d) 3 

 
 



 

 

3. सह अभाÏय सÉंयाओ ंका महƣम

                        (a) 0                (b) 1      
 

4. यǑद बहुपद p(x) = x2 – ax 
                     (a) a2 – 2b                      (b) a

 

5. वह ɮͪवघात बहुपद िजसके बहुपद
        (a) x2 – 3x – 10                  
 

6. यǑद HCF (336,54) = 6 है
        (a) 3024                      (b) 3360                       

                       

7. 234 को अभाÏय सÉंयाओ ंके
(a) 2 x 2 x 3 x 13                     (b) 2 x 3 x 3 x 13                      
(c) 2 x 3 x 13                           (d) 2 x 2 x 2 x 13

 

8. 14 सɅटȣमीटर ǒğÏया वाल ेएक
        (a) 145 cm2                    (b) 186 cm
 

9. Ǒदए गए आंकड़ɉ का माÚयक, 

                  24, 25 , 26, x+2, x+3, 30, 33, 37

                        (a) 25                            (b) 27                     
 

10. Ǒदए गए ͬचğ मɅ  AP, AQ 
BC = 4 सेमी है, तो AP कȧ लबंाई 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     (a) 4.5                            (b) 7.5                                (c) 5                                (d) 5.5
 
 
11. एक थैले मɅ 6 लाल गɅदɅ और 5 
     ĤाǓयकता है : 

(a)  
଺

ଵଵ
                               

 

महƣम समापवत[क सदा___________ होता है I 

(b) 1                 (c) सबसे बड़ी सÉंया             (d) सभी सÉंयाओं का गुणनफल

ax – b के शÛूयक α और β हɇ, तो α2 + β2 का मान
2b                      (b) a2 + 2b                      (c) b2 – 2a                     (d) b

बहुपद के शÛूयकɉ का योग -3 एव ंगणुनफल -10 
               (b) x2 – 3x +10                      (c) x2 + 3x + 10                (d) x

है तो LCM (336,54) =   

(a) 3024                      (b) 3360                           (c) 2688          

के गणुनफल के Ǿप मɅ Ǔनàन तरȣके से ͧलखा जा सकता है 
2 x 2 x 3 x 13                     (b) 2 x 3 x 3 x 13                       

(c) 2 x 3 x 13                           (d) 2 x 2 x 2 x 13 

एक वƣृ के चतुथाɍश का ¢ेğफल है : (𝜋 =
ଶଶ

଻
  Ĥयोग

(b) 186 cm2                      (c) 168 cm2                     

 िजनके Ĥे¢ण आरोहȣ Đम मɅ हɇ, 27.5 है । x का

25 , 26, x+2, x+3, 30, 33, 37 

a) 25                            (b) 27                               (c) 27.5                            (d) 25.5

AP, AQ और BC वƣृ कȧ èपश[ रेखा हɇ। यǑद AB = 5 सेमी
कȧ लबंाई )सेमी मɅ(   है : 

(a) 4.5                            (b) 7.5                                (c) 5                                (d) 5.5

5 नीलȣ गɅदɅ हɇ । एक गɅद याǺÍछया Ǔनकालȣ गई ।

                              (b)  
ହ

ଵଵ
                             (c)  

଺

ହ
                      

सभी सÉंयाओं का गुणनफल  

का मान Èया होगा: 
2a                     (d) b2 + 2a 

10 है, होगा : 
+ 3x + 10                (d) x2 + 3x – 10 

       (d) 2016 

Ǔनàन तरȣके से ͧलखा जा सकता है : 

Ĥयोग कȧिजए )  

                     (d) 154 cm2 

का मान है : 

(c) 27.5                            (d) 25.5 

सेमी, AC = 6 सेमी और 

(a) 4.5                            (b) 7.5                                (c) 5                                (d) 5.5 

। नीलȣ गɅद आन ेकȧ    

                      (d)  
ହ

଺
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12. दो चर वाल ेएक रैͨखक समीकरण

    करेगा?  

(a) समांतर                  
 
 

13 . यǑद ∆ABC ∼ ∆ DEF और  ∠

(a)  450                    
 

 
14. एक दोलन 300 का कोण बनात े
    दोलन कȧ लबंाई है :  

(a) 26.2 cm                  
 

15. एक Ǔनरȣ¢क एक मीनार कȧ ऊंचाई
    आकृǓतनसुार यǑद A मीनार के आधार

                                                                      
 
 
 
 
 
                                                                     

16. Ǔनàन Ēाफ मɅ दशा[ये गए बहुभजु के शÛूयकɉ कȧ सÉंया है
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (a) 1                           
 

17. यǑद cosec 𝜃 = 
ଷ

ଶ
 तो  4(

(a) 18                         
 
 
 
 

समीकरण यÊुम के अɮͪवतीय हल हɇ । इनका Ēाफ ͩकस

             (b) ĤǓतÍछेदȣ                 (c) सपंाती          

∠A=450, ∠C=550, तो ∠E का मान है : 
                        (b) 750                          (c) 550                      

 हुए गǓत करता है तथा 17.6 सɅटȣमीटर लबंाई कȧ

(a) 26.2 cm                    (b) 33.6 cm                   (c) 28.5 cm                    (d) 32.4 cm  

ऊंचाई £ात करना चाहता है। उसने ∠A के ͧलए tan A
आधार स े40 मीटर दरूȣ पर िèथत है तो मीनार 

                                                                      C 

                   B               40 m              A        
 
 

दशा[ये गए बहुभजु के शÛूयकɉ कȧ सÉंया है :  

             (b) 2                             (c) 4                            

4(cosec2θ + cot2θ)  का मान है  :  

         (b) 10                           (c) 14                      (d) 6

ͩकस Ĥकार कȧ रेखाए ँĤदͧश[त   

      (d) लबं  

                      (d) 800 

कȧ एक चाप बनाता है । इस    

(b) 33.6 cm                   (c) 28.5 cm                    (d) 32.4 cm   

tan A = ଷ

ସ
 ĤाÜत ͩकया।    

 कȧ ऊंचाई होगी: 

) 4                             (d) 3 

(c) 14                      (d) 6 



 

 

18. Ǒदए गए ͬचğ मɅ, चतुभु[ज 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(a) AB                         (b) BC                          (c) CD                        (d) AD
 

 

Ĥæन संÉया 19 और 20 के ͧलए Ǒदशा
                 कथन Ǒदया गया 

    (a) दोनɉ अͧभकथन (A) और कारण 

    (b) दोनɉ अͧभकथन (A) और कारण 

    (c) अͧभकथन (A) स×य है लेͩ कन कारण 

    (d) अͧभकथन (A) अस×य है लेͩ कन कारण

 

19. अͧभकथन (A): a, b, c AP मɅ हɇ यǑद और केवल यǑद 

      कारण (R): पहलȣ n ͪवषम ĤाकृǓतक सÉंयाओ ंका योग 

20. अͧभकथन (A): यǑद ǒबदं ुA (4,3) 

                 मान 2 है। 

       कारण (R): वƣृ का कɅ ġ वƣृ 

 

खÁड ‘ब

21. 6 सेमी ǒğÏया वाले वƣृ के ǒğÏयखंड का ¢ेğफल £ात कȧिजए यǑद ǒğÏयखडं का कोण 

    एक घड़ी कȧ छोटȣ सईु 12 सेमी लबंी 

    £ात कȧिजए ।      

 

चतुभु[ज ABCD एक वƣृ को पǐरगत करता है। यहाँ PB + CR 

(a) AB                         (b) BC                          (c) CD                        (d) AD

के ͧलए Ǒदशा-Ǔनदȶश: इन Ĥæनɉ मɅ अͧभकथन (A) के कथन के बाद कारण 
कथन Ǒदया गया है । Ǒदए गए ͪवकãपɉ (a),(b),(c) तथा (d) मɅ 

और कारण (R) स×य हɇ और कारण (R) अͧभकथन (A)

और कारण (R) स×य हɇ और कारण (R) अͧभकथन (A)

स×य है लेͩ कन कारण (R) अस×य है । 

अस×य है लेͩ कन कारण (R) स×य है ।  

मɅ हɇ यǑद और केवल यǑद 2b = a + c हो l  

ͪवषम ĤाकृǓतक सÉंयाओ ंका योग n2 है। 

A (4,3) और B (x,5) कɅ ġ O(2,3) वाले वƣृ पर िèथत हɇ

वƣृ का कɅ ġ वƣृ कȧ Ĥ×येक जीवा का मÚय ǒबदं ुहोता है। 

 खÁड ‘ब’ 
ब’ म¤ 5 ÿĳ ह§, िजनम¤ ÿÂयेक 2 अंक का है । 

 

वाले वƣृ के ǒğÏयखंड का ¢ेğफल £ात कȧिजए यǑद ǒğÏयखडं का कोण 

अथवा 

सेमी लबंी है। इस सईु ɮवारा 35 ͧमनट मɅ वͨण[त घड़ी कȧ सतह का ¢ेğफल 

PB + CR बराबर है : 

(a) AB                         (b) BC                          (c) CD                        (d) AD 

के कथन के बाद कारण (R) का   
मɅ से सहȣ ͪवकãप चुǓनए । 

A) कȧ सहȣ åयाÉया है । 

A) कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है । 

वाले वƣृ पर िèथत हɇ, तो x का  

।   

वाले वƣृ के ǒğÏयखंड का ¢ेğफल £ात कȧिजए यǑद ǒğÏयखडं का कोण 600 है ।  

ͧमनट मɅ वͨण[त घड़ी कȧ सतह का ¢ेğफल  
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22. दȣ गई आकृǓत मɅ DE ∥ BC है 

 

 

 

23. यǑद cos A = 
଻

 ଶହ
  तो tan A + cot A 

   यǑद 5𝑥 = 𝑠𝑒𝑐𝜃 और  ହ

௫
 = 𝑡𝑎𝑛𝜃

 

24. एक समकोण ǒğभजु कȧ भजुाए ँa,

    ͩक इस वतृ कȧ ǒğÏया  r = 
(ୟା

ଶ

 

25. AP 24, 21, 18…… के ͩकतन ेपदɉ

 

खÖड ‘स’ 

26. ͧसɮध कȧिजए ͩक √2 एक अपǐरमेय
 

27.  ͧसɮध कȧिजए : 
(ୡ୭ୱ ஘ିୱ୧୬஘ାଵ

(ୡ୭ୱ஘ାୱ୧୬஘ାଵ

28. आकृǓत मɅ एक बाहरȣ ǒबदं ुP स े

ͧसɮध कȧिजए ͩक ∠PTQ = 2∠OPQ

 

 

 

 

है l x का मान £ात कȧिजए I 

 

tan A + cot A का मान £ात कȧिजए। 

अथवा 

𝑡𝑎𝑛𝜃  , तो 5(
୶మିଵ

୶మ ) का मान £ात कȧिजए। 

a, b, c, िजसमɅ c कण[ है, एक वƣृ के पǐरगत 
ାୠିୡ)

ଶ
  है। 

पदɉ का योग 78 है ? 

खÖड ‘स’ 
’ मɅ 6 Ĥæन हɇ, िजनमɅ Ĥ×येक 3 अकं का है ।

 
अपǐरमेय सÉंया है I 

ଵ)

ଵ)
  = cosec θ + cot θ 

 कɅ ġ O वाल ेवƣृ पर दो èपश[ रेखाए ंTP एव ंTQ 

OPQ है ।   

 हɇ । ͧसɮध कȧिजए   

अकं का है । 

TQ खींची गई हɇ ।  



 

 

29. एक डÞब ेमɅ 1 स े90 तक कȧ सÉंयाओ ंवाल े90 काड[ हɇ । यǑद डÞब ेमɅ स ेएक काड[ याǺÍछया Ǔनकाला 

जाता है, तो Ǔनàन के आने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए-  

i. एक दो अकंɉ कȧ सÉंया  

ii. एक पणू[ वग[ सÉंया  

iii. एक 5 से ͪवभाÏय सÉंया 

अथवा 

         ताश के 52 पƣे वालȣ एक गɬडी स ेलाल रंग कȧ बेगम और काले रंग का गलुाम Ǔनकाल ͧलए गए हɇ ।   

        शषे ताश के पƣɉ मɅ स ेएक पƣा याǺÍछया Ǔनकाले जाने पर Ǔनàन के आने कȧ ĤाǓयकता £ात कȧिजए- 

i. एक लाल रंग का पƣा  

ii. ना एक बादशाह और ना एक गलुाम  

iii. एक बादशाह या एक बेगम 

 

30. p का मान £ात कȧिजए िजसके ͧलए ɮͪवघात समीकरण px(x – 2) + 6 = 0 के दो समान मलू हɇ। 

अथवा 

          एक वष[ पहल,े एक åयिÈत अपने पğु कȧ आय ुका 8 गनुा था। वत[मान मɅ, उसकȧ आय ुअपने पğु कȧ   

      आय(ुवषɟ मɅ) के वग[ के समान है । उनकȧ वत[मान आयु £ात कȧिजए। 
 

31. एक 3 मी åयास वाल ेकुएं को 14 मी गहरा खोदा गया  l इसमɅ स ेǓनकलȣ ͧमɪटȣ को 4 मी चौड़ ेवलय के 

आकार मɅ एक चबतूरा बनान ेके ͧलए समान Ǿप स ेफैलाया गया। चबतूरे कȧ ऊंचाई £ात कȧिजए I 

 

खÁड ‘द’  

खÁड ‘द’ म¤ 4 ÿĳ ह§, िजनम¤ ÿÂयेक 5 अंक का है ।   

32.  समांतर Įेढ़ȣ 18,15,12,……., −48  के पदɉ कȧ सÉंया एव ंसभी पदɉ का योग £ात कȧिजए । 
 

33.  मलू आनपुाǓतकता Ĥमेय का कथन ͧलͨखए और ͧसɮध कȧिजए । 
 

34.  ͧसɮध कȧिजए ͩक ǒबदं ुA(0, -1), B(-2, 3), C(6, 7) और D(8, 3), एक आयत ABCD के शीष[ हɇ।  
अथवा  

ǒबदं ुA(-1, y) और B (5, 7), कɅ ġ O(2, -3y) वाल ेएक वƣृ पर िèथत हɇ। y का मान £ात 
कȧिजए। अतः वƣृ कȧ ǒğÏया £ात कȧिजए ।  
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35.  x मीटर ऊंची एक मǓूत [ भूͧ म से
मǓूत [ के शीष[ ǒबदं ुका उÛनयन कोण
मǓूत [ कȧ ऊँचाई £ात कȧिजए । 

       एक 100 मीटर चौड़ी सड़क 
       हɇ । सड़क के बीच िèथत एक
       हɇ । खंभɉ कȧ ऊँचाई एव ंǒबदंु

 

 

 

                                            

 

खÁड ‘ई ’ म¤ 3 ÿकरण आधाåरत

36. मġुा वèतओुं और सेवाओं के ͪवǓनमय का एक माÚयम है। अशोक ने दकुानदार को उसके ɮवारा खरȣदȣ गई 

वèतु के ͧलए ₹500 और ₹20  के मãूयव

ͩकया। यǑद ₹500 के सभी नोटɉ 

था। ₹500 के मġुा नोटɉ कȧ सÉंया को 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
      

उपयु[Èत जानकारȣ के आधार पर

i) अशोक ɮवारा भगुतान कȧ गई राͧश को दशा[ने वाला एक 

ii) यǑद अशोक को दकुानदार को 

   आवæयकता थी? 

          

स े100 मीटर ऊँच ेचबतूरे पर खड़ी है । भूͧ म पर
कोण 600 है और चबतूरे के शीष[ ǒबदं ुका उÛनयन
 

अथवा  
 के दोनɉ ͩकनारɉ पर समान ऊँचाईयɉ वाल े2 खंभे
एक ǒबदं ुस ेदोनɉ खंभɉ के ͧशखर के उÛनयन कोण
ǒबदं ुकȧ खंभɉ स ेदरूȣ £ात कȧिजए । (आकृǓत देͨखए

 
 

                                 100 मी  

खÁड ‘ई’  

ÿकरण आधाåरत ÿĳ ह§, िजनम¤ ÿÂयेक 4 अंक का है

मġुा वèतओुं और सेवाओं के ͪवǓनमय का एक माÚयम है। अशोक ने दकुानदार को उसके ɮवारा खरȣदȣ गई 

के मãूयवग[ मɅ भगुतान ͩकया। उसने दकुानदार को 

 को ₹100 से बदला जाता तो लड़का केवल ₹640 

के मġुा नोटɉ कȧ सÉंया को ' f ' और ₹ 20 के मġुा नोटɉ कȧ सÉंया को 

जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

गई राͧश को दशा[ने वाला एक रैͨखक समीकरण ͧलͨखए।

Ǒद अशोक को दकुानदार को ₹2800 का भगुतान करना था तो उसे ₹20  के ͩकतने नोटɉ कȧ 

            300                             

 

600 

पर िèथत एक ǒबदं ुस े
उÛनयन कोण 450 है।  

खंभ ेआमन ेसामने िèथत  
कोण Đमशः 300 एव ं600  
देͨखए) 

अंक का है ।   

मġुा वèतओुं और सेवाओं के ͪवǓनमय का एक माÚयम है। अशोक ने दकुानदार को उसके ɮवारा खरȣदȣ गई 

ग[ मɅ भगुतान ͩकया। उसने दकुानदार को कुल ₹2640 का भगुतान 

640 का भगुतान कर सकता 

के मġुा नोटɉ कȧ सÉंया को 'g' मानɅ । 

समीकरण ͧलͨखए।             1  

के ͩकतने नोटɉ कȧ     1 



 

 

iii) अशोक के पास मãूय ₹500 के नोटɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए ।                            2 

अथवा 
   अशोक ने दकुानदार को कुल ͩकतने नोट Ǒदए ?                                              

 
 

37.  èकूल मɅ वाͪष[क खेल Ǒदवस समारोह के ͧलए सभी छाğ बहुत उ×साǑहत थे। ͩकसी दौड़ ĤǓतयोͬगता मɅ छाğɉ    

 ɮवारा ͧलया गया समय नोट ͩकया गया । इसके ͧलए Ǔनàनͧलͨखत आँकड़ ेĤाÜत ͩकए गए :  

 

समय  (सेकंड मɅ ) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

ͪवɮयाͬथ[यɉ कȧ 
सÉंया  

1 4 3 7 5 

 

    उपयु[Èत जानकारȣ के आधार पर, Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए : 

       i)  माÚयक वग[ और बहुलक वग[ कȧ Ǔनàन सीमाओं का योग £ात कȧिजए।               1  

          ii)  बहुलक वग[ का वग[ ͬचéन Èया है?                                                  1 

          iii)  Ǒदए गए ͪवतरण का माÚय £ात कȧिजए ।                                        2  

अथवा 
             दौड़ने मɅ ͧलया गया माÚयक समय (सेकंड मɅ) £ात कȧिजए । 
 
 
 
38. ͬ चğानुसार एक इंजीǓनयर मĚेो के èतंभɉ को सुदंर बनान ेऔर पया[वरण मɅ योगदान देने के ͧलए पौधɉ ɮवारा 

हरा भरा बनाने कȧ योजना बना रहा है । èतंभ कȧ ͪवमाएं 1.5 X 1.5 X 20 मी हɇ l ͬचğ को Úयान स े

देͨखए और Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए  :  

 

 

 

 

 

i) इस èतंभ कȧ आकृǓत Èया है?                                                 1  

ii) एक èतंभ को भरने मɅ ͩकतना सीमɅट Ĥयोग हुआ है?                               1  

iii) एक èतंभ का पाæव[ पçृठȤय ¢ेğफल £ात कȧिजए ।                                 2  

अथवा 

      पौधɉ को लगाने कȧ लागत £ात कȧिजए यǑद इसका मãूय ₹ 50 ĤǓत वग[ मीटर है? 
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